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BBenenue

COOpHHMK NPaKTHUYECKUX pabOT CIY>KUT Ul OpraHU3alUHM NPAaKTUYECKUX 3aHATUH 110
MmaTteMmatuke B oobeme 20 yacos. [laHHOe ocoOue mpeIHa3HaueHo s CTYACHTOB 2 Kypca
U pa3paboTaHO B COOTBETCTBHM C paboueil mporpammoil mo marematuke. [Ipakrnueckue
3aHSATHSL CIYXKaT CBS3YIOLUIMM 3BEHOM MEXAY Teopued M mnpakThukoil. OHUM HEOOXOANMBI
JUI 3aKpEIUICHUS TEOPETUYECKHUX 3HAHMM, IOJYyYEHHBIX Ha YpPOKax TEOPETUYECKOTO
oOydeHHus, a TaKXkKe M MOJYy4YeHHUs MpakTUYecKuxX 3HaHud. [lpakThueckue 3amaHus
BBIIIOJIHAIOTCSL  CTYIGHTOM CaMOCTOSITEJIbHO, C IPUMEHEHHWEM 3HAaHUHW U yMEHUH,
NOJYYEHHbIX Ha YpOKaX, a TaK € C MCIIOJIb30BAaHUEM HEOOXOIUMBIX IOSICHEHUH,
IIOJIyYEHHBIX OT IPENOJaBATENs MPHU BBIIIOJHEHUN IPAKTUYECKOrO 3aJaHMS.

Llenpro NMpakTUYECKUX 3aHATHH sBIsAEeTCA (POPMHUPOBAHUE YUYEOHBIX MPAKTUYECKUX
YMEHHUH 10 MaTEMaTUKE U COACHCTBUE ONTUMAIbHOMY OCBOEHHUIO CTYAEHTAMU y4eOHOTO
MaTepuana. BelosHeHue cTyieHTaMHi MPaKTUYeCKUX paboT HAIpaBieHO Ha 00OoOlIeHNE,
CUCTEMATHU3aLUIO0, YIIIYOJIEHHE, 3aKPEIUIEHHE MTOJIYYEHHBIX 3HAHUNA IO KOHKPETHBIM TEMaM,
¢dbopMUpOBaHHE YMEHHUI MPUMEHATH IMOJYYEHHbIE 3HAHHUS Ha NpPAKTHKE, (OpPMHpPOBAHUE
po(eCCHOHAIBHO 3HAYMMbIX KaueCTB TaKUX, KaK CAMOCTOSATEIbHOCTh, OTBETCTBEHHOCTb,
TOYHOCTb.

B cOopamke comepxurca 16 mpaktmueckux pabot. [IpakTmdeckoe 3aHsATHE
NpoBOAUTCS B ydeOHON ayautopuu. OLEHKM 3a BBINOJHEHHE MPAKTUYECKUX padboT
BBICTABJISIOTCS MO 4eThIpéxOamipHON cucreme. [lpakTtuueckue paOOThl BBIMOJHSIOTCS B
CHEIMAIBHO 3aBEIEHHBIX I MPAKTUYECKUX pabOT TETpaisX.

MeTtonnueckue yka3zaHus MpeIHa3HAuYEHbI AJIs1 OKa3aHUs MOMOILHY CTYIEHTaM IIpH
BBIMOJTHCHUHU TIPAKTHUYECKUX padoT Mo qucuuiuimHe « MarteMaTu4ecKue MEeTOIbl
pelIeHus MPUKIATHBIX MPO(ECCUOHANBHBIX 3aau»

B pesyabTaTe npoBeaeHusI NPAKTHYECKUX 3aHATHI 10 JMCUHUILVIMHE CTYACHT JI0JIJKeH:
yMeTh:
- YMETh BBINIOJIHATH [TpeoOpa3oBaHue aireOpandecKux BbIPaXKEHUM, COJIEPKAIUX KOPHU
U JIOTapu(MBI,
- YMETb IPUMEHATh METObI AU(PPepeHIINATBEHOTO U UHTETPATIBLHOIO UCUHCIICHHUS;
- yMeTh peuiaTh 3aJaud Ha HAXOXKJIEHUE IUIONIa/ied MOBEpXHOCTEH W OOBEMOB Ten
BpallCHUS
- YMETh NPUMEHATh OCHOBHBIE TOJIOKEHUS TEOPUHU BEPOSITHOCTEH M MaTEMaTUYECKOM
CTaTHUCTUKH B MPO(eCcCUOHAIbHON 1eATEeIbHOCTH;
3HATh:
- OCHOBBI UHTETPAJILHOTO U U] hepeHIInaTIBHOTO UCUUCTICHUS.
- 3HQYEHHE MATEeMaTHKHU B MTPO(PECCUOHAILHOMN JESITEIBHOCTH;
- OCHOBHBIE MATEMATUYECKHUE METOIbl PEIICHUSI MPUKIIATHBIX 3a/1a4 B 00J1aCTH
npoecCUOHaNBEHOM eI TeIbHOCTH;
- OCHOBHBIE MOHATHS U METOJIbI MATEMATUYECKOTO aHAJIN3A, INHENHOU
anreopsI;



OHCHI/IBaHI/le BBIIMOJIHCHUSA npAKmu4eCcKux 3a0aHuil

4-0ayuTbHAA TIIKATA

Ilokazarenu

Kpurepun

OTIn4YHO

1. IloaHOTA BBIIOJIHECHHUS

3ajiaHie peleHo caMoCcTosATeNbHO. [1pu

MPAKTUYCCKOI'O 3aAaHU,

9TOM COCTAaBJICH NPAaBUIBLHBIM aJITOPUTM

2.  (CBOEBpPEMEHHOCTH
BBITIOJTHEHUS 3aJIaHUS;

3. IlocnenoBaTeaIbLHOCTD U

pELLEHNS 3aJaHUsl, B JIOTHYECKUX
pacCcyKJIEHUIX, B BEIOOpe hopMVyII U
pPEILIEHUY HET OIHUOOK, NOJIYYEH

ParOHAJIBbHOCTD

BBIINMOJIHCHUW S 3a1aHN;

4. CaMOoCTOSITEIbHOCTD

Xopo1io

pPCHICHUA,

Y TOBJIIETBOPUTEIIBHO

HeynosnerBopu-
TEIBHO

BEPHLIN OTBET, 3aJaHUE PELIECHO
paLMOHAJIBHBIM CITOCOOOM.

3a1aHne pelIeHo ¢ IOMOIIBIO
npenoaasareid. Ilpu 93ToM cocTaBieH
IIPaBIJILHBIA aJITOPUTM PEILICHUS
3aJlaHUsl, B JOTHYECKOM PACCYKICHUU U

pELICHUH HET CYIIECTBEHHBIX OIIHOOK;
MIPaBIJILHO cJiejIaH BEIOOD GopMYyII JUIs
pELIEHU; eCTh OOBSICHEHUE PELICHUS,
HO 3aJIaHHE PEIIEHO HEPALMOHAILHBIM
cImocoOOM HJIM JIONYIIEHO He 0oJiee
JIBYX HECVIIECTBEHHBIX OIIMNOOK,
HOJIYYCH BEPHBINA OTBET.

3ajjaHie PEIICHO C MOJICKa3KaMU
npenoaasareis. Ilpu 9ToM 3aaHue
IIOHSTO IPABUJILHO, B TIOTHYECKOM
pAaCCYKIECHUU HET CYIIECTBEHHBIX
OIMOO0K, HO JOIYIIEHEI CYIIIECTBEHHEIE
OIIHOKH B BEIOOpE (hOPMYII WIIU B
MaTeMaTHYEeCKUX pacyerax; 3aJaHue
pELIEHO HE MOJHOCTLIO WK B 00IIEM

BHIC.

3aaHue He peNIeHo.




IIpakTnueckasi padora Nel «/lelicTBHSsI €O cTeNeHAMM)

Iesanb paboThl: 000OIIUTE U CUCTEMATU3UPOBATH 3HAHUS 110 TeMe «CTEneHb.
JIeHcTBUS CO CTENEHAMMY; 3aKPEUTh YMEHUSI UCII0JIb30BaTh MOJYyYCHHbIC 3HAHUS
JU1S1 BBITIOJTHEHUS 3aIaHU I

TeopeaneCKne CBCICHHUA K HpaKTI/I‘IeCKOﬁ paﬁoTe:
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IIpakTuueckas padora Ne 2 «IIpeodOpazoBanue BbIpaKeHUH, COAEPKANINX
KOpPEeHb)

ean padoThl: MTOBTOPUTH U 0O0OOIINUTH YMEHUS BEIYHCIIATh KOPEHb Pa3HOM
CTENEHU U NPUMEHEHHE 3TUX JEUCTBUI Il IpeoOpa30BaHus BbIPAXKECHHIA
coZlepKalnX KOPEeHb

TeopeaneCKne CBCICHHUA K HpaKTquCKOﬁ paﬁoTe:

Omnpenesienue: ApudpMeTHUECKUM KOPHEM HATYpaJIbHOW CTENEHU 1 > 2 U3
HEOTPHULIATEILHOTO YHCIIA @ HA3bIBACTCS

HEOTPULATEIBHOE YUCIIO, /1 — asi CTENEHb KOTOPOTO PaBHA d.
IIpumepsI
1, V62=4 , Tak Kak 4 0 u 4°= 64 2. VT25=5 , Tak Kak 5 0 u 5°=125
N3 onpenenenust apuMeTHUECKOTO KOPHS CIIEIYET, 4TO eciu a > 0,
TO a'=a u va'=a

CaoiicTBa apupMeTH4eCKOro KOPHS:

ApudmeTrnyeckuii KOpeHb 7 — Ol CTeTeHU 00J1aaeT CASAYIOIUMMUA CBOMCTBAMM:
ecmu a >0, b >0 u n, m - HaTypaJIbHBIC YKCTA, TPUIEM n >2 , m > 2 | TO

dia _Va

— T

1. Vad=Ta b, o 13
—m  p— . — _

3 xa':-\am4 y va=""a

Kopenb HeUETHOM CTEMEHN U3 OTPHIIATEIFHOTO YKMCIIA d BHIYUCIIACTCS CIACAYIOIIUM
obpazom:

2541 = 2hk+1
W d=— \

a
f—==_ 5,55 _
Hanpumep, V—32=- V2" =-2
[Ipumepsl MpUMEHEHUsT CBOMCTB apu(METUYECKOTO KOPHSI.

4

1 Y27-Y3=\273=18T=13%=3

5256 s34 _ 3256 4 _ 64 _ 4
, 1625 V5~ 1625 °'5 ~ 3135 5
3 U57=15%=5%=125
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I ,rmea > 0,b > 0,
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3aganus 119 CAMOCTOSITEILHOTO PellleHUus
1 BapuanT

- 4 312,|"l
1. Borumeauts: a) V320 ) 1= 3]

33 33 a—312
2. YIpoOCTHTH BHIPpAKEHHE: a) V7 ; 0) Va Vo)

i —_—
¥32 oo [iea
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3. Borunciurh: a) V2 : 6) V11-V57 - V11+v57 ,
[ T e
31283132
B) I. ‘||4|

T
4. YnpocTuTh BbipaxkeHue: 'V VA

2 BapuaHT

(1 120
10 43':'.|| 1
12350 !
1. Boryucaurs: a) 0)

12
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372
2. YIIpPOCTUTH BhIpajKeHHE: ; a) WVa'b)

: 6) :xE-SxE'E



3
1 4
3. BoIuucauTh: a) 1" :6) V17-v33-v17+v33 .

B) :31§+31E+?I|-:31§—31§|

4. YOpocTuTh BhIpaskeHue: Yy

IIpakTuyeckas padora Ne3 «Ilpeobpazosanue sviparxcenuil, cooeprcauiux
Jaozapugmo)

He.]'lb: CUCTCMATU3UPOBATH U O606HII/ITI> 3HaHWA, YMCHUA U HABBIKH, CBA3AHHBIC C
IIPUMCHCHHUCM MCTOIOB Hp€06paSOBaHI/IH JIOI“apI/I(l)MI/I‘-IGCKI/IX BprEDKCHHﬁ.

Teopernueckue cBeleHUs K NPAKTHYECKOU padoTe:

(a>0,a=+1, b > 0, c > G e 1)

1. logaa =1 9. log, b = logcb;

2. log, 1 = 0O; logca

3. ategal = p;

4. log, (bc) = log, b + log,, c; 10 o = loqba'b =N
b

5. log, — = loga b — loga, c; Cnepcrsue u3 cBoiicTsa (10):

= L . =

6. log, b* = klog, b; 11. log,b - log, a = 1;

loga. b
7. log, VB = 2922

m 12 a“’gcb = blogca‘

k
8. log,m b* = —log, b;

m

3ananue 1. Haiigure 3Ha4eHne BbIPasKeHUS
1
479 log,a = -
Mpumep: loga(a b ),ecnvl b 3.
9 9
4,9\ 4 9 _ _ _ Z _
log,(a"b”) =log,a” +1log,b” =4 +9log,b =4+ g 4+ I 4+27 31PeLue|-w|e
3 1 ! 416 1 2
0g,d = = 08,d = —
1. log“ (ab ), ecnu Sh 7 . 1. log“ (a b ), ecnu S 15 .
2 | 2 67,3 | !
(0) - T O = —
2. loga (ab ), ecnu S8 11 . 2. loga (a b ), ecnu S8 11 .
318 | _ 71,6 1 _ 1
3. loga(a b ),ecnu 08 = 3. 3. log“(a b ),ecnvl 08 = S,




4 log, (a®b°)

, €CInn

log,a =

11

1

1 =
0g,a 19

, €CIn

4 log, (a*b)

3ananme 2. Haiigure 3Ha4YeHHe BbIPaKeHUA

7.508% = 7.4 =28

1

Mpumep 1. Mpumep 2.
1. .8110g98 . 1. 1610g49 .
, 49]0g78 | ) 3610g611 '
N 3610g65 | N 910g34 .
. n5logsl1 . 21610864

3ananue 3. Haiigure 3Ha4YeHHe BbIPpasKeHUs

logs9-log;25 = 2logs3 - 2logy5 = 4logs3 - Tog.3 =4
1 logs7-log,25 1. log;5-logs49
0. logz13-log;39 2. logy4-log,49
3 log,13-log;316 3. 10g;9-logy49
4. log;8-logg49 4 logs7-log;25.
3ananue 4. Haiigure 3Ha4YeHNe BbIPasKeHUS
99?;; _ glogs50—logs2 _ glogs¥ _ g2 _ g1
60212932 51083507
L 6led R
5log;98 glog;»288
, 5loe2 , e
5logg 108 610810300
5 510%3 5 60203
110g(200 7log,32
2logi2 Tlog,2

3aganme S. Haiiante 3HaYeHUE BbIPAKEHUS

(1 —log,32)(1 —logg32) = (

MNosicHeHuns

5
1—=
2

5

)(

_g)

SIS




5
log, 32 = log,,2° = 5 logg32 = logy 25 =

1. (1 —1logy12)(1 —loge12) 1. (1 —1logs45)(1 —logy45)
2. (1-log,12)(1 — logg12). 2. (1-logy18)(1 — log, 18).
5. (1-logg24)(1 — log,24). 5. (1—log;14)(1 — logy14).
4. (1—logg48)(1 —logg48) 4. (1—1log;56)(1 —logg56)

3aganme 6. Haiinnre 3HaUYeHHe BbIpasKeHUsI

3
310g2\3/§ = log2\3/§ =log,2 =1

3 L 6410g5{4/§
1 7
1, Blog7 V7 , 10loggV/6
104log; v
;. 104log; V'3 . 18logsV/3
75log; V11 | |
3. Eil , 2lloggV/8
S . .
4. 0log;,v10
3ananue 7. Haiigure 3Ha4YeHHe BbIPAKEeHUS
logy 10
897 1 Jog,,0,1 =log, 10 +log,,0,1 = log,;(10-0,1) = log,, 1 = 0
logg11
logs5 log,5
log,0,2 log, 0,2
1. logs7 s _ 1. logy6 0% .
logs5 log,10
+1og-,0,2 +10g,0, 1
, logs7 87 . 2. logy9 T
logg20 loggS
+10g<0,05 +log;40,2
5 loggs & _ 3. logyl4d :
log,20 log,5
log;,0,05 +log,0,2
4 Togy12 T 0812P0Y 4 logg7 7

3ananue 8. Haiigure 3Ha4YeHne BbIPaKeHUS

2
log?—1728 = (1 17282— 1 1232— i1 12| =6>=36
Ogm = Ogm B OgIZ’I’ = 1 0g12 = =

- 2

2 3
. 108749 , 1ogl77

2 2




2 2
5. 0274 3. 108749

2 2
4 log\/§512. 4 log\/g125.

3aganme 9. Haiinnte 3Ha4YeHHE BbIPAKEHUS

52+10g5 6

52+10g56 — 52 . 510g56 —25. 6 =150 .

MosicHeHwme. BbinonHum npeobpasoBaHus:

L 53+10g52 | L 33+log36 .
) 53+10g52 | ) 92+10g96 |
N 32+10g37 | 5 62+10g68 |
. 82+10g8 13 | . 32+log3 7

3aganue 10. Boruuciaure 3HaYeHHE BbIPAKCHUA:

logs7 . logs 7 ==
(210g75) &s :210g5710g75:2 &5 "Togs 7 :2122

L (310g23)10g32. L (Slogs 7)10g72
N (510g3 7)10g5 3 | , (710g5 3 )log7 5
5 (310g2 5 )logs 2 . (310g3 2)log2 3
. (Slog—, 2)10g2 7 . (710g7 2 ) log, 5

IIpakTuyeckoe 3ansaTue Ne5 «BpruucijieHre NPOM3BOAHBIX BBICIIUX MOPSAIKOB
Hean: popMupoBaHue yMEHUN BBIUUCIATH MPOU3BOAHBIC BBICIINX MOPSIKOB
Teopernueckne cBeJeHUs K NPAKTHYECKO padoTe:

IIpousBoaHbIE BHICIIMX NOPAAKOB

[TpousBoanas f'(x) ot pynkuuu f(x) Ha3bIBACTCS TAKXKE HPOU3BOOHOU NEPBO2O
nopaoka. B cBoto ouepenp npousBogHas oT hyHkiuu f'(X)

HA3BIBACTCS HPOU3B0OHOI 6MOPO20 nopsaoka oT pyHkumu f(x) u obo3HavaeTcs
"(X). AHQJIOTHYIHO OIpEAEIsAeTCs MPOU3BOIHAS TPETHEro Mopsika, ooo3Hayaema f
"(X) ¥ TaK j1ajee, npou3eooHas N-20 nopadxa odozHavaercs fV(x).

Monsitue nuddepenumnalia

[lycts dynkuus y=f(x) onpeneneHa B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOUKH Xo. Toraa
€CJIM CYIIECTBYET TaKO€ YMCIIO0 A, YTO MPUPALLEHUIO Ay 3TOI (DYHKIIMH B TOUYKE Xo,
COOTBETCTBYIOIILIEE MpUpalleHne AX aprymMeHTa, peJCTaBUMO B BUJIE:



Ay=A-Ax + L(AX)-Ax,
rae lim L (Ax) = 0, To ¢dynkuus f(x) Ha3piBaeTcs AuddepeHnnpyemMoil B
Ax—0

TOUKe Xo. [Ipu 3TOM riaBHas, TMHEHAs OTHOCUTEIBHO AX, YaCTh ATOTO
mpupameHus, T.e. A- Ax, Ha3pIBaeTCs oughghepenyuanom GyHKkIum B TOUKE Xo U
obo3nauaercs dy wim df (Xo).

IIpumep. Haittu npousBogHbie QyHKIUH.
1) f(x) = 2x>+3x+6;
£'(x)'=(2x>+3x+6)'=(2x°)"+(3x)+(6)'=10x*+3.
2) f(x) = 02+4%,
f(x)'=(02+4%)'=(02)'+(4%)'=0+4* - In 4=4* In4.
3) f(x)=2% - x*;
f'(x)=( 2% - xH)'=(2%)" - x* + 2% (x*)' =2%In 2 - x* +2¢ - 4x3 = 23 (x In 2+4).
2
H =T ;
L

X XE'.;-*_LHE.“I]r 2x-1"—x 2X—X
£e)=(1")="7¢ = ="
5) f(x)=5sin x + log 6x;

2 Ix 2

1
f'(x) = (5sin x - log 6x)'=(5sin x)' — (log 6x)=5 cos x - XIn6

6) f(x)=(2-x°)°;
£'(x) =((2-x3)°)'=5-(2-x3)* - (2-x3)'=5-(2-x3)* -(-3x%)=-15x>(2-x3)".
7) )= V34T

1 1 I

fIX)=( V3 )= 29341 (341" Y= 203+ 1T = 2934

IMpumep. Haittu npousBoHbie PyHKINI MpU 3aJaHHOM 3HAYEHUH apTyMEHTA.
1) f (x) = 2x3-5x%+4, y'(2);

f'(x) =2:3x% - 5:2x = 6x* — 10x; y'(2) = 622 -10-2 = 64 — 20=4.

2) f(x) =20*+ 3 cosx, y'(0);

f'(x) =20%+ 3- (- sin x) = 20* - 3 sin x; y'(0)=2£°- 3 sin 0 = 2-1 - 3-0=2.

IIpumep. Haiitu npon3BoHbIE YKa3aHHBIX MOPSIAKOB AJIs 3aIaHHBIX (PYHKIUH.



f (x) = sin 3 x, f"'(x);
f'(x) = (sin 3 x)' = 3cos 3x; f"'(x)= (3cos 3x)' = -9 sin 3 x;
f"'(x) = (- 9 sin 3 x)' = -27cos 3x.

3apanue 1. Haiftu npou3BOHBIE BTOPOTO U TPETHETO MOPSAKOB JJISl CIACAYIOITUX
(YHKIIHIA:
1. y=In(sinyx]

2. y=Iny 1-2x°

y= L
3. x'+1
—an:sinl
a ' X
5 y=e'+x+1
_2x—4
6. Y =13
7. y=In"x—6

3aganme 2. HaliTu yacTHbIC TPOU3BOAHBIC OT (PYHKITUU

1. U= X2+5 ¥
- u=8e"
3. u=ye'
y= Xty
4, Z
u=Inx
5.

6. u=vx"+y—1z

IMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 6 «BbiunciieHue Nporu3BOIHBIX CIIOAKHBIX
(GyHKIMID.

Hean: HAyYnUTHCA BBIYUCIATH MPOU3BOJIHBIE IO TAOJIMIIE POU3BOIHBIX U
MIPOU3BOIHBIC CIOKHBIX (DYHKITHIA.

3axnanus
Bapuant Nel

1. Haiinure mpon3BoaHYIO (PYHKITHI:

In x

1) f(x) = ctg x +2x° — 2%, 2) f(x) = x? sinx, 3) f(x) = cosx




2 3
4) f(x) = (3x% - 2tgx)%, 5) f(x) = X -3x+ x -10.

510 X

6) f(x)= * 7) f(x)=3sin2x — 2cos3x

2. Touka gBusKeTCs 1o 3akoHy S = 3t3 — 12t +5. HaliquTe cKOpPOCTh ABUKEHHS HPH t
= 2c.

3. Onpenenure yriaoBoil KO3 GUIUEHT KacaTelIbHON, TPOBEIEHHON K KpUBOM
y = 3cosx+sinX B TOYKE Xg = II.

Bapuant Ne2

1. Haitgure mpou3BoHYI0 (PYHKITHIA:

12 7 _ 5%
1) f(x) = x" -x+ X +8VX  2)f(x) = (x*— 2sinx)3, 3) f(x) =Inx |,

4) f(x) = x 2tgx, 5) f(x) = 5c0s X +x° — e*.
6) f(x)=x3+cos x. 7) f(x)=3 * +x?

2.Touka aBHXkKeTCS 10 3aKoHy S =2t + t -5. Haiiute cKOpOCTb JBMKEHHS IIPH t =
3c.

3.0npenenure yrioBoi K0dhPUIMEHT KacaTeIbHOM, TPOBEICHHON K KPUBOU y =
e*+ Inx B TOuKe

Xo = 1.
Bapuant Ne3
1. Haiinure npor3BOAHYIO (PYHKIIUI:

X

e

1) f(x) = cos x +6x* — 4%, 2) f(x) = x 3ctgx, 3) f(x) =sinx |,

2 7
4) f(x) = (2x3 = 5Inx)3, 5) f(x) = x* -3x+ X +1.
1.

6) f(x)=2* + 1 7) f(x)=sin(x+x) - 2

2. Touka ABUKETCA 110 3aKoHy S = 2t° — 2t +5. Haligure CKOPOCTh IBUKEHUS TIPH t
= 3c.

3. Onpenenure yriioBoi KO3 GUIIMEHT KacaTeIbHOM, MPOBEICHHOW K KPUBOU

y = 3log 2 X-5 B TouKe Xo = 3.

Bapuant Ned

1. Haifnure npou3BoAHYO (QYHKITUI:



6 7 3*
1) f(x) = X x4 X X , 2) f(X) = (5x — 4cosx)®, 3) f(x) = X ,
4) f(x) = x 2tgx, 5) f(x) = 5sin x +x° — 8e*.
6) f(x)=cos X — x 7) f(x)= -e* + 3x*
2. Touka ABUKETCA 110 3aKoHy S = 2 — 4t . HaiiauTre cKOpocTh ABUKEHHS IIpH t = 2c.
3. Onpenenure yrioBoit K03 GUIMEHT KacaTeIbHON, IPOBEICHHON K KPUBOU
y = 3(x®+5) B Touke Xo = 2.
Bapuant NeS
1. Haiinmure mpon3BOaHYIO (PYHKITHI:

simx 1

1) fx)= ¥, 2)f(x) = (x2—e9)°, 3) f(x) = " -5x*+
4) f(x) = x ¥ Inx, 5) f(x) = VX - x2 — 2
6 f(X)=x>—sin x 7) f(x)=x* + cos(x+3x?)

5
Vx

-3,

2. Touka aBHKeTCs 1Mo 3aKkoHy S = t2 + 12t -5. Haliure cKopocTh IBMKEHUS IIPU t =
2c.

3. Onpenenure yriaoBoit KO3 GUIUEHT KacaTeIbHON, POBEICHHON K KpUBOU

y = 3/X B TOUKE Xg = 3.

IIpakTnueckas padora Ne7 «MccienoBanne GyHKIMH ¢ MOMOIIbIO
MPOU3BOIHOI

Hean: HayuuTHCS TPOBOJUTH UCCIIEIOBaHNE (DYHKIIMH C MOMOIIbIO TPOU3BOIHON U
CTpOUTH rpaduku QyHKIIMA.

KpaTkasi TeopeTnueckasi cipaBKa

Cxema nccnegoeaHMAa PyHKLMK

1. Ha#ma obnacTe onpegenaman yHELEK

2. HoonegoeaTe iyrsLHID HE SETHOCTE. HEMETHOCTE
M A Y HEC T

3, Hafma T NepecadvaHya rpadeica fyHELM o
OO A M EOOEIMHET

d. HMoonegoeates Oy HID HE MOHOTOMHOCTE, TO 86T
HARTH NEOMSEYTH BOGRRCTAHMA 14 yHsiBEHWA
iy HHLM

5. Hafma Tow ECTRERYRIE 1 SKOTPEMankkisin
E-AHEHAA doyHELFM

6. MocTpodTe rpades doyssMiA



1. Haxomum ob6nacts onpenenenus D(f) dynknunm y = f(X).
2. IlpoBepsieM PyHKIHIO HA YETHOCTb.

Ecmu f(-x) = f(X), To pyukuus uyetHast, rpaduk GyHKIHMH CHUMMETPHYCH
otHocuTeNbHO ocu OY.

Ecimu f(-x) = - f(X), To dyHKIMSA HedeTHAs1, rpadMK HEYSTHON (PYHKIIMH
CUMMETPUYCH OTHOCHUTEIIBHO Havaja KOOpIUHAT.

B npoTuBHOM citydae pyHKIUS SABJISETCS HU Y€THOM, HU HEYETHOM.
3. Ecnu ¢pyHkuus nepuoauyeckasi, To HaX0auM nepuoj; GyHKIUU.
4. Haxoaum TOYKHM TiepecedeHus rpaduka ¢ ocsiMu KOOpIUHAT.

Haxomum Hyn# QYHKITUH - 3TO TOYKH IepeceycHus rpaduka GyHKIHH C OCBIO
aocruce (Ox).

Jlnst aToro Mel pemmaeM ypaBuenue f(x) = 0.

Haxongum Touky nepecedenus rpaduka GyHkiuu ¢ ockto opauHart (Oy). s sToro
uieM 3Hadenre Gyakmun mpu X=0.

5. Haxonum nmpomexyTKH 3HAKOIOCTOSIHCTBA (DYHKIIMU, TO €CTh IPOMEXKYTKH, Ha
KOTOPBIX (PYHKITUSI COXpaHSEeT 3HaK. DTO HaM MOTPeOyeTCs sk KOHTPOJIS
PaBUJIBHOCTH MTOCTPOCHUS rpaduka.

YToOBI HANTH MPOMEKYTKH 3HAKOTIOCTOSTHCTBA (DYHKIIMU, HAM HY)KHO PEIIUTh
HepaBeHcTBa  f(X) 0 u f(X)

6. UccnenyeM (pyHKIINIO ¢ TOMOIIBIO MPOU3BOTHOM: HAXOIUM MTPOMEKYTKU
BO3pacTaHus U yObIBaHUS (PYHKINH, a TAKKE TOYKA MAaKCUMyMa U MUHUMYMa.

JUJ1 TOrO MBI ClielyeM HMPUBBIYHOMY aJTOPUTMY.

a) Haxoaum npou3BOJHYIO fix fis

0) [IpupaBHHBaeM MPOU3BOJHYIO K HYJIIO M HAXOJUM KOPHU YPABHEHUS fisi=s =0
- 3TO CTAllMOHAPHBIE TOUKH.

B) HaxoauM mpoMexyTKH 3HaKOMOCTOSIHCTBA MPOU3BOAHOM. [IpomexyTku, Ha
KOTOPBIX MMPOU3BOIHAS NOJIOKUTEIIBHA,
ABJISIFOTCS TPOMEXKYTKAMH BO3pACTaHUs (PYyHKIUU.

[TpoMexyTkH, Ha KOTOPBIX MPOU3BOAHAS OTPULIATEINbHA,
ABIISIIOTCS IPOMEKYTKaMH yYObIBaHUS (QYHKIIUU.

TO‘IKI/I, B KOTOPLBIX IPOU3BOAHAA MCHSACT 3HAK C IIFOCA HA MUHYC,
SBJIAIOTCA TOYKAMHM MaKCUMYyMa.

Toukn, B KOTOPBIX TPOU3BOAHAA MEHAET 3HAK C MUHYCA Ha IUJIOC,
SIBJISIFOTCSI TOUKAMU MUHUMYMA.



7. Haiitu 3HaueHust pyHKIIMM B TOYKAX SKCTPEMYyMa.
8. [1o maHHBIM HCCIETOBAaHUS TOCTPOUTH TpaduK QYHKIUH.

IIpumep 1. VccnenoBaTh PYHKIHMIO U 10 PE3yJIbTaTaM UCCIICTOBAHMSI IIOCTPOUTH
rpaduk.

5., 3
—=1" - Ix+=
£ 4

Firy=s

Pewenue.
1) D(F): R

2) IIpoBepuM (PpyHKIIHIO HA YETHOCTH/HEUETHOCTD:

Jega =P =2 (=xP = 2- (Rt cm = =S ¥+ 224 2
4 i F] b

fae fafA=-f9 - 3HAYWAT, JaHHAs (PYHKIHAS HE SBISICTCS] YETHON WM HEYETHOM.
3) OyHKUHMS HETIEPUOANYECKAS.

4) Hynu ¢pyHKuu.

C ockro Oy:

pu fMal =20 =7 0+lad

]

YtoObl HATH TOYKH TIepecedeHust ¢ ochio OX (Hynu GyHKIMH) TPEOyeTCs PEIIUTh
ypaBHenue f(X) = 0:

3 gy 3

B —

5) Taxum 06pa3oM, Ha HHTepBamax =" =063 rpaduk pacmoToKeH Hibke
5
LY [ .
ocu abcuucce f(x), a na unmepsanax \"¥a S+ 2G4 epne oannoi ocu f(X) 0.

6) Bospacmanue, yoviganue.
Haiioém xpumuueckue mouxu:

Fa=| -2 ':v.;]-n- Sr-Z=i

Omnoocum ux Ha YUCi080U NPIMOU U ONPedensuM 3HAKU NPOU3BOOHOI.

- - *

X

CE 1

2
1 5

(-52) (-3
CnedosamenvHho, (hynkyus 6ospacmaem Ha u yovieaem na '\ "3 s
7). Oxcmpemymol pyHKYUU

2

1 1
“TC3 TR MOYKa MaKkCuMyma, mak Kax npu nepexooe uepes Hee npou3eo0Has
MEHsem 3HAK C « T» Ha «-»



mo4Kka MUHUMYMA, mAaK KdK npu nepexode uepes Hee HPOLBGOOHCI}Z MeHsem

”
A=d
.

3HAK C «-» HA « ).

£ 5 3 -

8). [ I' TE T

3 ] 1
. FE=E-10-dt == 4=
2 2 2

9) Cmpoum epagux ¢hyukyuu.

3ananme : VccnenoBaTh U HOCTPOUTH Ipaduk GpyHKIUHU
Bapuanr 1:f(x)=3x3-9x
Bapuanr 2:f(x)=x*-8x>+9
Bapuant 3:f(x)=-x*+8x?-10
Bapmanr 4:f(x)=-x3+12x-15
Bapuanr 5: f(x)=x3-3x-7
Bapuanr 6:f(x)=x>-12x-7

Bapuanr 7:f(x)= %x3 +3x% +8x

Bapuanr 8:f(x)=— %x3 —2x* +3x-5

Bapuanr 9:f(x)= —%x3 +16x + %

Bapuant 10:f(x)=x>+6x2-4
Bapuanr 11: f(x)=x3+3x%+20
Bapuant 12:f(x)=-x>+3x-4
BapuanT 13:f(x)= 2+3x-x°

Bapuauntl4:f(x)= %x3-3x
Bapuanr 15: f(x)= -%x4+2x2-4

Bapuant 16:f(x)=%x4-4x2 +8

Bapuanr 17: f(x) = x* —=3x+2
Bapuanr 18: f (x) = x* - 3x* + 4
Bapuanrl 9: f(x) = x> -3x+1

Bapuanr 20: f(x)= —% x® +15x°



Bapuanr 21: f(x)=2x>-3x*+5

Bapmanr 22: f(x)=2x* - 3x?

Bapuanr 23: f(x)= %xz Ly
)

Bapuanr 24: f(x)=—x> +3x+2

Bapmanr 25: f(x)=x*-x?

Bapuant 26:f(x)=x3-3x-7
Bapuanr 27: f(x)=x*-8x>+9

Bapuanr 28:f(x)= %xs +3x% +8x
Bapuant 29:f(x)=-x>+12x-15
Bapuant 30:f(x)=x3+3x%+20

IIpakTnueckas padora Ne 8 «IllpumeHeHune NMpPoOU3BOAHON NPHU pelICHUU
3aJa4y».

HCJ’ILZ OTpa6OTaTb HaBBIKM BBIYMCJIICHUA HpOHBBOI[HOﬁ, IMPUMCHCHMU: IIPOU3BOJIHBIX
IIpHU pCUICHNH 3a1a4

Bapuanr 1.

1. Hcmonb3yst MEXaHHMUYCSCKHUI CMBICT IIEPBOW U BTOPO#t npon3BoaHoit (V(t)
= S'(t); a(t) = v/(t)) peuruts 3ama4y:

Touka nBWXETCS TaK, 4TO IMyTh S B METPAX, MPOUIECHHBIN €T0 3a IPOMEKYTOK

1
S=x"+2x"+—x
BpeMeHU t B ceKyH1axX, BbIpaxkaeTcsi popMysion 2

1. HaiiTu cKOpOCTh TOYKH B JH000 MOMEHT BPEMEHH.
2. BpaucianTh CKOpOCTh TOUKH B MOMEHT T = 3 C.
3. Haiitu yckopenne Touku B 110001 MOMEHT BPEMEHH.
4. BpIYHUCIUTH YCKOPEHHE TOYKU B MOMEHT t = 4 C.
2. Ucnonb3yst TeOMETPUYECKUN CMBICI MPOU3BOIHON PEITUTh 3aauy:

—3x°

[9) ) o 3
Hatinurte yrioBoii koadduimeHT kacarensHoi K rpaduky QyHkiun ¥ = * B

o X, =2 . .
TOYKE ¢ abCIMCCoi ™° . Hanucatp ypaBHeHUe KacaTeabHOM B 3TOM TOUKE.

_ 3 g2
3. Haiitu touxu neperu6a ¢pynxumn R

Bapuanr 2.

1. Hcmonb3yst MEXaHHMUYECKUI CMBICT IIEPBOM M BTOPO#t pon3BoaHo# (V(t)
= S'(t); a(t) = v'(t)) peuruts 3aga4y:



Touka NBUKETCS TaK, YTO MYTh S B METPAX, MPONUIEHHBIN €T0 3a MPOMEKYTOK

1
S=—x'4+3x"+x
BpeMeHH t B CeKyH/1ax, BeIpaxaeTcst (hopMyIoi

1. HaiiTu cKOpOCTh TOYKH B JTFOOOH MOMEHT BPEMEHH.
2. BpuucianTh CKOpOCTh TOUKH B MOMEHT t = 3 C.
3. Haiitu yckopeHue TOYKH B JTF000H MOMEHT BPEMEHH.

4. BpUHUCINTH YCKOPEHHE TOYKU B MOMEHT t = 4 C.

2. Ucnonb3ys reOMEeTpUYeCcKUid CMBICI MPOU3BOHON pEIIUTh 3a1auy:

3.2
Haiinure yrioBoii ko3QGUIUEHT KacaTenbHOH K rpaduky GyHKIuH ¥ = 2X ~%" p

R . .
TOuKe ¢ abcruccoi ™ . Hanmucatek ypaBHEeHME KacaTeIbHOM B 3TOM TOUKE.

_ 3 _q.2
3. Haiitu Touku nepernda GyHKIAH flal=x" =32 +5x+ 6

Bapwuanr 3.

1. Hcmonb3yst MEXaHHMUYECKHUI CMBICT IEPBON M BTOPO# pon3BoAHOM (V(t)
= S'(t); a(t) = v/(t)) peuruts 3ama4y:

Tqua ABMIKCTCA TaK, UYTO HYTB S B MeTan, HpOﬁI[eHHLIfI €ro 3a HpOMG)KYTOK
S=04x"+x*+0,7x

BpeMeHU t B ceKyH1aX, BbIpaxkaeTcsi popMysion
1. HaiiTu ckOpoCTh TOUKH B JHO00 MOMEHT BPEMEHH.
Bbruncnuth cKkOpocTh TOUKH B MOMEHT t = 3 C.

2
3. Haiitu yckopenne Touku B 110001 MOMEHT BPEMEHH.
4. BpUHUCINTH YCKOPEHHE TOYKU B MOMEHT t = 4 C.

2

Hcnonb3ys reoMeTpuyecKnii CMbICI TPOU3BOAHOM PELINTH 3a/1a4y:

_n3_ a2
Haitaute yriosoit kod(GUIMEHT KacaTenbHOH K rpaduKky ¢yHkmun ¥ = 2% —3%" 3

Xg —

o -2 o o
TOYKEC C a6CI_[I/ICCOI/I . Harucatp YPaBHCHHUC KAaCATCIIbHOMU B 3TOHN TOYKC.

_ .3 o
3. Haiitn touku neperu6a ¢pynxumn (o) = 2" +3x" —x=2

Bapuanr 4.

1. HMcnoab3ys MeXaHUYECKUI CMBICIT ITEPBOM U BTOPOH mpou3BoaHoM (V(1)
= S'(t); a(t) = v'(t)) pemmts 3agauy:



Touka NBUKETCS TaK, YTO MYTh S B METPAX, MPOUJEHHBIN €ro 3a IPOMEKYTOK

1 1
S=—x'+—x"+-x
BpeMenH t B ceKyHax, BeIpaxkaercsa popmymon 4 2 2

1. Haiitu cKOpOCTh TOYKH B JTFOOOH MOMEHT BPEMEHH.

2. BbrauciauTh CKOPOCTh TOUKH B MOMEHT t = 3 C.

3. Haiitu yckopeHue TOYKH B JTF000H MOMEHT BPEMEHH.

4. BplUHMCINTH YCKOPEHHE TOYKHA B MOMEHT t =4 C.

2. Wcnomnp3ysi TeOMETPUYECKUI CMBICI POU3BOIHOM PEINTh 3a/1ady:

1
y=2x +—x
Haitnute yrioBoit koadpuimeHT kacatenbHON K rpaduky GyHKIIUN 2 B
o =2 o o
TOYKe ¢ abcuccoi ™ . Harmmcatp ypaBHeHUME KacaTeabHOM B 3TON TOUKE.
1. 1,
fl)==x+=x"+x+3
3. Haiitu Touku neperu6a GpyHKIMU 302

Bapuanr 5.

1. Mcmonp3yst MEXaHHMYECKHI CMBICII IIEPBOM M BTOPO# mpou3BoaHoH (V(t)
= S'(t); a(t) = v'(t)) pemmts 3amauy:

Touka ABHIKCTCA TAK, YTO IIYTb SB MCTpax, HpOI‘/JIIIGHHBII;’I €TI0 3a IIPOMCIKYTOK

. 4 2
BpeMeHH t B ceKyH/Iax, BeIpaxkaercs Gopmyitoii 5 = 0-25% +0.5x7+0.5x

1. HaiiTu cKOpOCTh TOUKH B JHO00 MOMEHT BPEMEHH.
2. BpraucanTbh CKOpOCTh TOUKH B MOMEHT T = 3 C.

3. Haiitu yckopeHne Touku B 10001 MOMEHT BpEMEHHU.
4

BbluuciuTh yckopeHue TOUku B MOMEHT t = 4 C.

1. Ucnosnb3ys TEOMETPUUECKUM CMBICIT TPOU3BOIHON PEUIUTD 3a4a4y:

Haiinure yriioBoit KoddhUIIMEHT KacaTeIbHON K Tpaduk HKIIUUA y=2x"—x B
hil yr 11 P Y QYHKIY

X =

o -2 o o
TOYKE C a6CI_[I/ICCOI/I . Harucatnp YpPaBHCHHC KAaCaTCIbHOU B 3TOU TOYKEC.

_ 3 >
1. Haittu Touku nepern6a pysxuuu & () =27 +62" —x =3



Bapwuanr 6.

1. HMcnoap3ys MeXaHUYECKHI CMBICII IEPBOM U BTOPO# mpou3BoaHoH (V(1)
= S'(t); a(t) = v'(t)) pemnts 3agauy:

Touka nBWXETCS TaK, 4TO MyTh S B METPAX, MPOUJECHHBIN €T0 3a IPOMEKYTOK

(I 1
S=—x"+3x"+—x
BpeMeHH t B ceKyHJ1ax, BeIpaxaeTcst (hopMysou 2

1. HaiiTu ckopoCTh TOYKH B 000 MOMEHT BPEMEHH.
2. BprauciauTh CKOPOCTh TOYKK B MOMEHT t = 3 C.

3. Haiitu yckopenne Touku B 110001 MOMEHT BPEMEHH.
4

Brruncnuth ycKOpeHHE TOUKU B MOMEHT t = 4 C.

1. Ucnosnb3yst TEOMETPUUECKUM CMBICIT TPOU3BOIHON PEIIUTD 3a4a4y:

1
y=2x +—x
HaiinuTte yrioBoii koadduiueHT kacareabHoM K Tpaduky QyHKITUN 2 B
L ox, =2 . .
Touke ¢ abcuccoi ™ . Harmmcatp ypaBHeHHE KacaTeabHOM B 3TON TOUKE.
1 1
fla)==x'—=x*+x-3
1. Haiitu Touky nepern6a GpyHKIUM 302

IIpakTuyeckas padora 11

Boruucienue HEONPECACJACHHbBIX HHTEIPaja0oB Pa3s/indYHbIMHA METOJJAMHU

Henanb: 3akpenuTh HABBIKM UHTETPUPOBAHUS PALIMOHATIBHBIX (DYHKIIMIA,
MHTETPUPOBAHUS METOJIOM 3aMEHBI IEPEMEHHON U HHTETPUPOBAHHUS T10 YACTSIM.

Teopernueckne cBeJeHUs K NPAKTHYECKOI padoTe:

HNurerpupoBanue - 31o aeiictue, oopatHoe nuddepenmnmpoBannto. C TOMOIILIO
WHTETPUPOBAHUS 10 JJAHHOU MPOU3BOAHON win quddepeHunany GyHKIun
HaXOJUTCS caMa (PyHKIIHS.



JHuobdepenrmpyemas dyakuus F(X), a ¢ X<b naswpBaercs nepsoodpasznoii nis
dyuxuuu f(X) Ha maTepBane a ¢ ¥<b | ecau F'X/=f (%) gng xaxmoro a ¢x<b

Tak, mns pysakmum f(X) = cosx nepBooOpasHoii ciayxuT yHakmus F(X) = sinx,
nockonsKy [SINX) = cosx.

Jlnst 3a1anHOM (DyHKIMH ee iepBooOpa3Has OnpeaAesieTcss HEOJHO3HAYHO.

Ecimm F(X) — mepBooOpasnast s f(X) Ha HEKOTOPOM MPOMEKYTKE, TO

dyukmus F(X) + C, rae C — mo0as MOCTOSIHHAS, TaKXKe SIBIISICTCS TIEPBOOOPA3HOM
s Gynknuu f(X) Ha aTOM ipomMekyTke. OOpaTHO: Kakaas (YHKITHS, SBIISIOIIASICS
nepBooOpasHoit 1 f(X) B ;aHHOM IpoMeKyTKe, MOXKET OBITh 3amucana B Buje F(X)
+ C.

CosokymnHocTh F(X) + CBcex nepBooOpa3ubix ¢yHkimu f(X) Ha nHTEpBae a
. x<b yaspiBatoT Heonpedenennvim unmezpanom ot bynximu f(X) Ha 3TOM

UHTEPBAJIE U IHIIYT Jflxjdx — F(x) + C. 3mecs (X)X _ poxpimrerpansaoe
BeIpakeHue; f(X) — mogpiHTEerpanbHas QGYHKIHS, X — IepeMeHHasI
uHTerprpoBanusi; C — Mpon3BOJIbHAS TIOCTOSHHASI.

Mpumep:
J» dx 1
cos” x =tgx + C, Tak KaK (tgx+C) = cosx

Ecim ¢pynkmus f(X) nMeeT Ha HEKOTOPOM MPOMEKYTKE XOTS ObI OHY
NEpPBOOOPA3HYIO, TO €€ Ha3bIBAIOT UHMIEZPUPYEMOll HA STOM IPOMEKYTKe. MOXKHO
J10Ka3aTh, 4TO JIF00as (DYHKIHSA, HeIpephIBHAS Ha oTpe3ke a <X<b | purerpupyema
Ha 9TOM OTpE3Ke.

CBolicTBa HeOIpeIeJICHHOI0 HHTEerpaJia

1. Jluchpepenyuan neonpeoenennoco unmezpana pageH nOObIHMESPANbHOMY
BbIPANCEHUIO .

d | f(x)dx="f(x) dx.

2.Heonpeoenennwiii unmezpan om oughgepenyuana hynkyuu pager smou hyukyuu,
CLOACHOU C NPOUZBOTILHOU NOCMOSAHHOU, M. .

JdF(x)=F(x)+C.

3. Ilocmosinuwiil MHOANCUMENL MOINCHO BbIHOCUMD 30 3HAK Heonpedeﬂeﬂﬂoeo
UHmeecpaia.

Jaftx)dx=al(x)dx.

4.HeonpeoenenHulil unmezpa om aneeopauyeckou CymMmvl OyHKYUl paseH
aneebpauyeckoll cymme HeonpeoeieHHbIX UHMeSPaios Om Kaxicoou (yHKYuu.:

J(f100%f200))e=[fs (x)dx=lfo(x)dx.

Cnoco0bl HHTErpUPOBAHUS



[lox nenocpeocmeennvim unmezpuposanuem NOHUMAIOT TaKOU Cr1Oco0
WHTETPUPOBAHHUS, TPU KOTOPOM JTAHHBIA MHTETPAII IIYTEM TOXKIAECTBEHHBIX
peoOpa3z0BaHU MOJIBIHTErPATILHON (PYHKIIMU U IPUMEHEHHS CBOMCTB
HEONPEIETICHHOTO MHTETpajia MPUBOIUTCS K OJHOMY WJIH HECKOJIBKUM TaOJIMYHBIM
MHTETpajam.

OcHoBHBbIE (GOpMYJIbI HHTETPUPOBAHUSA (TA0JIUYHBbIE HHTETPAJIbI)
1.Jdx=x+C/
2.Jx"dx=(x""Y/n+1)+C (n#-1).
3.[x dx=]dx/x=InIx|+C.
4.Je*dx=e*+C.
5.Ja*dx=a*/Ina+C.
6.Jsinxdx=-cosx+C.

7 Jeosxdx=sinx+C.
8.Jdx/cos?x = tgx+C.
9.Jdx/sin®x = -ctgx+C.
10.Jdx/N1-x2 = arcsinx+C.
11.Jdx/1+x2 = arctgx+C.

Ecnu unTerpan 3aTpyIHUTEIHHO MPUBECTH K TAOJMYHOMY C TTOMOIIIBIO
AJIEMEHTAPHBIX MPeoOpa3oBaHUi, TO B ’TOM CIIydae MOIb3YIOTCS MEenmooom
HOOCMAHOBKU.

Ipumep.
Haittu/xdx/V2-3x2.

Penrenue. [Iposenem nmoacranoBky 2-3x>=t; Torma -6xdx=dt, xdx=-(1/6)dt. {anee,
nosygaem/xdx/\2-3x%=]-(1/6)dt/Nt=-1/6]t Y2dt=-1/6-t 121/ (-1/2+1)+C=-
1/6:t42/1/2+C=-1/3\t+C=-1/3V2-3x?+C.

Ipumep.
Haiitu J(2+cosx)2sinxdx.

Pemienne. CHauana mookuM 2+cosx=t; roraa —sinxdx=dt,otkyaa sinxdx=-dt.
Hanee, nosiryyaem

[(2+cosx)2sinxdx=[t}(-dt)=-]t2dt=-t"1/(2+1)+C=-1/3t3+C=-1/3(2+c0sx)3+C.
Mpumep.

Haiitu [sin10xdx.

Pemenue. [Tonoxum 10x=t;rornal 0dx=dt, orkyaa dt=(1/10)dt. Jlanee noaydaem
[sin10xdx=]sint1/10dt=1/10]sintdt=1/10(-cost)+C=-1/10cost+C=-1/10c0s10x+C.



B npakTuke MHTErpUpOBaHUs 4aCTO BCTPEUAOTCS] MHTETPaibl, 1151 HAX0XKIEHUS
KOTOPBIX MOKHO HCIIOJIb30BaTh cienytomue Gpopmyssl (k#0, n#0-mocTosiHHbIE):

1.Je*dx=(1/k)e*+C.
2.Ja*dx=(1/k)(a*/Ina+C.
3.Jsinkxdx=(-1/k)coskx+C.
4.Jcoskxdx=(1/k)sinkx+C.
5.Jdx/cos®kx=(1/K)tgkx+C.
6.)dx/sin?kx=(-1/K)ctgkx+C.
7.Jdx/k2+n22=(1/nk)arctg (n/k)x+C.
8ldx/ANk2-n®2=(1/n)arcsin(n/k)x+C.

Tax, py BerUncieHnH Jsinl 0xdx MOKHO Hconb30BaTh hopmyiy [sinkxdx=-
(1/k)coskx+C, rae k=10. Torxa Jsin10xdx=(-1/10)cos10x+C.

HNurerpuposanue no yactam. O0mas Gopmysaa HHTETPUPOBAHUS 10 YACTAM

UMeeT BHI: J udv=uy [ vdu

* rae YUV — gekoTopble (PYHKIMH OT X.
Ipumep.

BBIYHCIUTE HHTETPAIT [ xsinxdx

Pemiennie. O603HaunmM x = U |, sinxdx = dv  gaxogumdu » v . du = dx

v = fxglnxdx = . COSX | maiizem fxglnxdx — ¢ COSX + fcasxdx -

COsX + Sinx 4+ C

3aganue
Ne 3amanue
1|, Jixde
2 |, [ixdx
3|, Jixdx
4 | [Vxdx
5 |, J{xdx
6| Jindr
7|, [Vxdx  [6edx,




8 f Wxdx f?e*”"dx,

9 1y ‘Iﬂl%;dx 1

10 f3x24—x2dx f'%?dx j'4ei"—'"dx,

IIpakTuyeckas padora Nel2, 13
Tema: «Bbpruuciaenue onpeneaéHHbIX HHTErpaaoB. Ilpumenenne onpeneaéHHOro
HHTErpaja B MPaKTHYECKHUX 3a1a4ax»
Ilens: 3akperuieHre NPaKTUYECKNX HABBIKOB BBIUMCIIEHHSI OIIPENEIEHHBIX HHTETPAJIOB.

Conepxanue paboThI.
|.BHMMATENBHO U3YUUTE TEOPETUUECKUN MaTEeprall.
2.BbINONIHUTE TIPEJI0KEHHOE 3aaHNe

ITPHMEP 1. BerawmciauTts
2

I e dx.
1

& dx = l &+
PENTEHHE. ITo dopmyne x IIOTYIHM

F 1 1 1
I.;;“’d;;: —g** f =—(e*—e*) = —2*(e* - 1).
] 2 2

ITPHMEP 2. BeuuciuTs
a3

[(i—ﬁ* + zﬁ]dx_

10X

PEIIEHUE.

204 1 2 2
I[——5x4+2ﬁ}dx=4j—x 5jx*.;fx+2[J§ dx =
1

1 h X x 1 1

]
2022 |Podn2-ta-2° -+

5
5=
312

= 41n x|

4 8 1
+§(2J§_1ﬁ): 41n 2+§J§— 325_

Ha npakTnke 04eHb 4acTO NPUXOAUTCH peliaTh CJeAyolue 3a1a4u:

1) HAlTH TTyTh TOYKH, IBHKYIICHCS MPSIMOJIMHEHHO, MO 3aIaHHOMY 3aKOHY N3MEHCHHS
CKOPOCTH 3TOW TOYKH;

2) BBIYHCIIUTH IUIOMIATH PUTYDP, KOTOPhIE UMEIOT ()OPMY KPHBOJIIMHEHHOM Tpamneluy;
3) BBIYUCIUTH 00BEM Tell, IMOTYYCHHBIX BPAIIEHHEM BOKPYT OCH KaKOW-TH00
KPUBOJIMHEWHOM Tparneuunu.



KpapoanHeeiiHag Tpamenas - 5T0 (GHIypa, OrpaHHYCHHAA rPadQHKOM HEIPESPHIBHOH H He
MEHAIOIIEH CBOSTO 3HAKA Ha oTpeske [a; b] ¢pyarumm, npavenm x=a, x=b u otpesxom [a; b].

Y
¥

/' y=f(x

-
i

0 a b X

IInomans kpHBOTHHEHHOH TpanemH BermcIAeTcd mo dopmyre Hetotona-JlefibHuma:

Ipamep 1. BerMucIHT: IIomans (QHIYPEL OTpaHHUSHHOH mapabomoll y=-x"+5x+6 H
ocero OX.
Pemenne. Haiinem Touks nepeceuerna napadous ¢ ocsro OX:
X +5x+6=0
Mmeem xopHH KBagpaTHOrO ypaBHeHHA: X1=1, X;=0.
TlocTponM rpaduk GYHKIHEH y=-X"+5X+6.
IIpenens! mHTErpHpOBaHHA: -1 H 0.

[lo popmyne Hainem miuomanas GUIrypsl, OrpaHUYEHHON CBEpXY NMapaboJioil U CHU3Y OChIO
(0),¢

§

3 2 ¢
j‘(_x:+5x+6kx=_j‘xﬂdx+5j‘x dx+6j‘dx=(_i+5i+6xJ -
1 I b} 3 2
-1

-1

=[_6_3+5.6_2+6,6) _[ (_1)3 L5 (_1)2 56(_1)] :—?2+9{)+36—1—£+6=
3 2 3 . 302

2

2 3 6 6 6
Otser: Sy = STE (xB.cm.) v
IIpamep 2. Bemmcoimts 00BEM Tena, MOXYYESHHOIO T
— Dy ol 5
BpameHHeM QHIYpPHL, OrPAHHYEHHOH IHHHAMH y=2x=1x - .
y=0 BOKpYT ocH 4 1= 21—1.2
Pemenme. Iloctpomm  uTypy, OTrpaHHYCHHYIO R B W R
—9r—x' y= = A
mEmavm Y = 27 x,y_U,S,‘IﬁCh}'paBHEBIIE‘y_USHﬂaéT - i . . .
oce O . Tlnockas samrTpuxoBamHas Qurypa BpamacTcs 1 i\ 3 A

BokpyT ocH X. B pesynmerare BpameHHA DOTyd9acTca
«AHIIEBHAHOS» TEl0, KOTOPOE€ CHMMETPHYHO OTHOCHISIBHO OCH 0X B OpPaKTHYSCKHX
3alaHHAX IUTOCKAA (PHIypa MHOTZA MOMKET PACIONATATHCA H HIXKE OCH OX | 310 Huuero He

2
MeHAeT — QyHKIHA B GOpMYyIe BO3BOAUTCA B KBAJpar: S (x): TaKkHM 00pa3zoM, o0beM Tea
BpAIIeHAs] BCeIa HeOTPHOATeTeH. BhrmcIuM 00BEM Tela BpAIIeHHA, HCIOMB3YA QopMyLy



b 2 2
V= :?T_[f‘?(x)dx = ?T_[(Zx - ) dx= ;?T_[ (4x* —4x° + xV)dx =
a 0 0

3
3 3 3 5 15

16T
V= ed® 2 33500°
Ortser: 1 3
IIpumep 3. CkopocTh NPSIMOJMHEHHOTO IBHKEHHUS TOYKH 3a/1aHa YpaBHEHHEM V=312-
4t+7. HaiiquTe 3aKOH ABM)KCHUS TOYKH, €CJIHM B HAYaJIbHBIM MOMEHT JIBYDKCHUSA S=/m.
Pemenne. BocnionszyeMmcs popmysoil 1 npunokeHns HEONpPeeIeHHOIO HHTerpaa

j vitdt=S(t)+c, S — mepeMeIneHHE, V - CKOPOCTh
J'(_%f—ﬁfr—?}dr:;-r—-—4-f—_+?r+c=f—zf+?r+c
¥

-
> £

[k. mpm =0 5=1, TO 03—3-02+?-D+c=1 c=1
Otset: S(t)= 3_2r:_?r+1 (at)

3aganue 1J1s CAMOCTOSITEJIbHOTO pellleHH s :

BapmanT 1
1. Bemmcnoure l:}npr:z:encm{ﬂe HHTETPATIBL:

a)j[f +4x)dx; o) _f er E) lf(ﬁx+33”—il'rx_g)fx; r) :f(Zx—l);dx.

2. Pemmre 3amauy. CkopocTh OBHMKEHHA TOUKH ONpeleldeTcdA II0 3aKOHY V= (21‘ — l]jM.-"r:.

HaiinuTe myTh, DpoHICHHABIH TOYKOH 3a 3-10 CEKyHIY.

3. Haiinure nnomans GHIypl, OrpaHHYEHHOH THHHAMH V=X —S5x—6,y = 0. Cnenaiite
HEpPTEHR.

4, Haiinute o00BeM Tema, oOpasoBaHHOro BpameHHeM Bokpyr ocH OX  ¢urypsr

OTPaHHYCHHOH THHHAMHE V= -\1"';‘_];‘ =0,x=9. Caenaiite uepTe.

BapmanT 2
1. Bermcmure anc::encmme HHTET PAJIEL:
3dr o ; .
a)f(x +5 )ﬂ' ﬁ E) ;[(e +4x+~.|";}1x, r) [(2x—|—1)]dx.
2. Pemmte 3agauy. CropocTh OBHKCHHA TOYUKH ONPEISIACTCA IO 3aKOHY V= {3: + Z)EM c
HafinuTe myTs, npoiiAcHHENT TOYKOH OT HaYala JBHMKCHHA 10 MOMCEHTA BPEMEHH 4c.
3. Haiinure miomans QHIypsl, orpaHMuenHoH muEMAMH y =8x—x" —7.y=0. Caemaiite
HepTEX.
4. Haiinure oOBeM Tema, obpazoBaHHOrO BpameHHeMm Bokpyr ocH OX  ¢urypsr

OTrpaHHYECHHOH MHHHEAMH ¥ =2+ x,x =1, x =2,y =0. Coenaiite ueprex.

IIpakTnuyeckas padéora NelS
BoruucieHue 00beMOB M ILIOIIA/eid TOBEPXHOCTH TeJl BPALIEHHS.



Hean: 3akpenuTh HaBBIK pEUICHUS TPAKTUUYECKUX 3a]]a4 HA HAXO0XKJICHUE
iomiaie 1 00bEeMOB TeJl BPAIlICHHUS.
Teopernueckne cBeeHUs K NPAKTUYECKOI padoTe:

uauaap
/_\ BoxoBasi mnoBepxHOCTH
R M Seox = 2mH,
[}
. rue H- pagayc Kpyra, SBISIOIIEroCs
o06pazyiouiasn OCHOBaHMEM,
L ! esicoma [{- BBICOTA IIWJIMH/pA.
i H Io/iHAsi MOBEPXHOCTH
' . =2xR(R+ H)
: ‘{"' TI0JTH
— T Soc.ceq. =2H R
L] -
/ . O0bem
N~ V=xRH =Seer H
Konyc

BoxoBasi moBepxHocTh
Seox = THRL,
rae fi- paguyc Kpyra, sBISIOIIErOCs
OCHOBAHHEM,
.- oOpazyrolasi KoHyca.
I[MosHasi mOBepPXHOCTH
e = ~R(R+ L)
Soc. ceq.— H-R
O0bem

1
= §rr.‘i-f I,

1

V= _SOCH .H
3

rae - BeIcoTa KOHYcCa.

lap

Inomans chepsnl
§ = 4z R?

Oﬁ’biM mapa

IIlapoBoii cexTop IIlapoBoii cerMeHT
v = rH(2H + v2RH — H?)
2 .
V = -xR*H

o — 3

Seox = 2w RHH

V =-aH*3R-H)

Lol —



http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=2/pi%20RH,%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bR%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bH%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=2/pi%20R(R+H)%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bV=/pi%20R%5e%7b/small%7b2%7d%7d%20H%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=/pi%20RL,%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bR%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bL%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=/pi%20R(R+L)%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bV=/frac%7b1%7d%7b3%7d/pi%20R%5e%7b/small%7b2%7d%7d%20H,%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bH%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS=4/pi%20R%5e%7b/small%202%7d%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bV=/frac%7b4%7d%7b3%7d/pi%20R%5e%7b/small%203%7d%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=/pi%20R(2H+/sqrt%7b2RH-H%5e%7b/small%202%7d%7d)%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bV=/frac%7b2%7d%7b3%7d/pi%20R%5e%7b/small%202%7dH%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bS%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7b=2/pi%20RH%7d
http://alwebra.com.ua/filter/tex/displaytex.php?texexp=/normalsize%7bV=/frac%7b1%7d%7b3%7d/pi%20H%5e%7b/small%202%7d(3R-H)%7d

1 BapuanT
BruinojHuTE 3aaHUA

1 ypoBenn
1. lwiuHIpOM Ha3bIBaCTCS TEJIO0, OTPAHMYEHHOE TTOBEPXHOCTHIO:
A) Konnueckoii; b) Konnentpuueckoii; B) Hunmunapuueckoit; I') Chepudeckoil.
2. OceBbIM CEUCHHEM LUJIMHJIPA SBIISICTCS:
A) TpeyronapHUK; b) Kpyr; B) [IpssmMoyToapHUK; I') Tpanernusi.
3. HazoBure 31eMeHT, He IPUHAIJICKAIINN KOHYCY:
A) O6pazyromas; b) Ocp; B) Bricora; I') Menuana.
4. Cdepa siBnsieTCS TOBEPXHOCTHIO:
A) Komnyca; b) Yceuennoro konyca; B) Hununnpa; I') llapa.
5.CKOJIBKO MOYKHO IPOBECTHU IUAMETPOB Yepe3 TOUKY, IPOU3BOIBHO B3ATYIO BHYTPH LIapa?
A) Omgny;  b) Hu onHoit; B) ge; I') BeckoneyHo MHOTO.

6. [Ipoekuueii Tena B TOPU30HTAIBLHOM MIIOCKOCTH SIBJISIETCS KPYT, @ B BEPTHKAIBHON TNIOCKOCTH —
paBHOOEIpEeHHBIN TpeyroiabHUK. Onpenenute Gopmy Tena.
A) Hununap; b) IMupamua; B) Konyc; I') Lap.
7. Kak uamenurcs o0beM 11apa, €ciid panyc yBeJIMYUTh B 2 pasza?
A)YBennuutcs B 8 pa3;  b)He usmenurcs; B)YBenuuutcs B 4 paza; I')YBennuurcs B 2 pasa.

2 ypoBeHb
8.00pa3yromias KoHyca paBHa 7 cM, a BbicoTa — 6 cM. Bbruuciure 00beM KOHyca.
A) 267 cm®; B) 26 cm*; B) 137 cm?; ) 247 cm®.

9.ITpsIMOYTOJIBHHUK CO CTOPOHAMH 5 CM U 4 CM BpalaeTcsi BOKpYT OOJIbIIeH cTOpOHbI. Beraucnure
00bEM Tella BpalleHusl.
A) 1007 cm?; B) 807 cm®; B) 1807 cm?; I 80 cm?.
10.0ceBbIM CEUYEHHEM IIJIMHAPA SIBISETCS KBaJpaT cO CTOpoHOM 6 cM. Hailitm  miomans OOKOBOMA
MOBEPXHOCTH IHIUH]IPA.
1367 cm? 2) 18w cm? 3) 97 cm?
11.TTo kaxoii (hopMysie BEIUUCIIACTCS — IUIOMANb CHEPHI.
D4 2)ar?; 3) g .

3 ypoBeHb
12.006pa3ytomas KOHyca JUTMHOW 8 CM HakKJIOHEHa K OCHOBaHHWIO moj yriom 60°. Haiitu momans
MOJIHOM TOBEPXHOCTU KOHYCa
1)327 cm?, 2) 647 cm?;3) 48 T em?,
13. Haiimute 065EM MIapoOBOTO CEKTOPA, ECITH PAAMyC MIapa paBeH 3\2 CM, a paiyc OKPYKHOCTH

ocHoBaums - V10 cM.
a) 3672  em®; 6) 1272  em®; B) 6V2 wem®; 1) 8V2 m em®; 1) 4V2 e,

2 BapuaHT
Boinosnure 3aganus
1 ypoBeHs
1. HazoBuTe 351eMeHT, He TPUHAICKAIINHN IIHH]IPY:
A) Anodema; b) Bricora; B) O6pazyromas; I') Papnyec.

2. KoHyC HE MOXET OBITh ITOJTy4eH BpPAIICHUEM:

A) IlpsMoyronbHHKa BOKpPYr OJHOW M3 CTOpoH; b) PaBHOCTOpOHHEro TpeyroibHHMKa BOKpYT
MEINaHBbI; B) IIpsiMoyroiasHOro TpeyrosbHHKa BOKPYT OJHOTO W3 KaTETOB; I') PaBHOGenpenHOrO
TPEYroJIbHUKA BOKPYT BBICOTHI.

3. BeisBuTE OpMYITY, HE OTHOCSIIYIOCS K BRIYMCICHHIO TUIOMIAIN IOBEPXHOCTH I 00heMa KOHYCa,
rne | — obpasyromas, R — paanyc, H — BeicoTa:



A) 7RI ; B) ZR(1+R) ; B) 7RH ; I) %ﬂRZH.

4. Cdepa u TUIOCKOCTh HE MOTYT UMETh:
A) Onny obmryro Touky; b) Hu omnoit o6mieii Toukn; B) JIBe o6mue Touku; ') MHOTO 00IIMX TOYEK.
5. CKOJBKO OCE CUMMETPUH Y IIIHHApA?
A) Opna. b) Hu oxnoii. B) ze. I') BecunciieHHOE MHOXKECTBO.
6. B ropu3oHTanbHON U BEPTUKATBHON MJIOCKOCTH MPOCKIUSMU Tela ABIS0TCS Kpyru. Onpenenure
dbopmy Tena.
A) Komnyc; b) Hunmunnmp; B) Illap; I') Yceuennslit koHyc.
7. Paguyc nunuHApa YBETUYHIIN B IBa pa3a, a BBICOTY YMEHBIIWIH B J1Ba paza. Kak u3MeHuTcs o0beM
nuIMHapa’?
A)VYBenuuutcs B 2 paza. b)Ymensmurcs B 2 paza. B)He usmenurcs. I')YBenuuutcs B 4 pasa.
2 ypoBeHb
8.Yron npu BepimHe oceBoro ceueHus konyca 60°. Obpasyromiast konyca 6 cM. Haiitn mmomans
MOJIHOM TMOBEPXHOCTU KOHYCA.
136w cm? 2) 18w e 3)27 7 cm?
9.1psmoyronasauk ABCJ (AB — 5 cm, A/l — 4 cM) BpaiaeTcst BOKpyT ocH, coaepskaiieii cropony CJI.
Haiitu momaas 60KOBOM MOBEPXHOCTH MOTYYEHHOTO UITUHIPA
1)40m cm?; 2)20 7 cm?;, 3) 56T cm?.
10. OxoJ10 pAMOYTOJIBLHOTO MapaJljIesIeuIea, U3MEPEHUS KOTOPOro paBHbI 2 ¢M, 4 ¢cM U 4 CM oIucaHa
cdepa. Berancnute miom@aab mNoBEpXHOCTH Chephl.

A) 2507 cm?; B) 257 cm?; B) 507 cm?; ) 367 cm?.
3ypoBeHb
11. Beicota paBHOCTOpOHHETO HuiMHApa paBHa 10 cM. Beruncnute ero o0beM.
A) 2507 cm?; B) 207 cm*; B) 250 cm?; ) 507 cm®.

12. PaBHOGEIPEHHBIN TPEYTOIBHUK ¢ OCHOBAHHEM 8 CM U GOKOBBIMH CTOPOHAMH I10 5 CM BpaIIAETCs
BOKDYT BBICOTBI, IPOBEIECHHOM K OCHOBAHHUIO. Bruncure 00beM Teja BpalleHus.
A) 267 cm®; B) 167 cm?®; B) 367 cm?; )16 cm2.
13. Onpesienuts 00BEM IIAPOBOTO CEKTOPA, €CIIH PAINYC OKPYKHOCTH €ro OCHOBaHHs paBeH 60 cM, a

pannyc mapa paBeH 75 cM.
a) 125mem’; 6) 112500 mems; B) 11251 em®; 1) 2500 mem®; 1) 112550 T em®



